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Correction : Devoir surveillé n°l sur les lecons suivantes :
LA LOGIQUE ET Genéralités sur les fonctions

Durée :2 heures

Exercice1 : (3pts) : (1.5pts+1,5pts)

Déterminer la valeur de vérité de chacune des propositions suivantes et donner la négation des 4
premiers propositions : 1) £ 1 (VxeZ)(Iyve Z),x— y=2024

2) P, (vxeR)(Iye]-=2[);3x*y—x+2y=0

5 B (3xe[-10])(3yeR): x*y+4xp+1=0

Solution : 1) Soit x e Zexiste-t-il v dans Z telque : x—y=2024 ?
Cna: x—y=2024 <= y=x—-2024 &

Donc: (VxeZ)(Iy=x—-2024 € Z),x— y=2024
Donc : la proposition £, : est vraie et P (3xeZ)(VyeZ);x— y=2024

2) Soit xek; existe-t-il ¥ dans |-<0:2[ telque : 332y —x+2y =07

F P —_ 5 — y 2 4 =
32 y-x+2y=0 y(3x*+2)=x < y=—30
Il reste & montrer que : y € |-0;2[

x .- x—6x*—4 :_ﬁx2—1+4
37+ 2 3xF4+2 3x*42
Ona: 6x*—x+4>0 car A=-47<0 et a=6>0etona: 3x*+2=0
Donc: y—2<0c'est-a-dire: vy =2

Par suite : la proposition F,: est vraie et F (3xe L@)(v}’e ]-m;z[];h*y—x+2y¢ 0

y=2=

Sionprend : ;=1 : on retrouve la proposition : (31x € [-1,0]) : x* +4x+1=0 ?

4+4f12 . - 2
A=16-4=1250 : ;q="l z‘ﬁ_=“4+;‘E=—2+J:—a,zbe[—|;ﬂ] et x:;“;'"_:—z—ﬁe[—]-,ﬂ]

Par suite - (":‘I!x e [—1;0]) - x2+4x+1 = 0est vraie

Conclusion : P : (Axe[-1:0])(FveR): x?y+4xy+1=0 est vraie

Exercice2 : (3pts) : (1.5pts+1,5pts)

1) Montrer que : (Vxe[L+of)(¥ye[Lteo]): =T+ =< xy

2)Soit :{:::}::] R’ : Montrer que : le systéme suivant n‘admet pas de solutions dans [’ :(S):
2x—3z»3

3y-2x23
y—z=2
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Solution : 1) Soit : (x:y) E([l;—l-m[}z : Utilisons un Raisonnement par équivalence :

Jﬂ+,jﬂ£@¢[«jﬁ+ﬂ)gsﬁl
Sx=1+2J(x=-1)(y=-)+y=-1=xy @ x-1+2fxp-x—y+1+y-1<xy

0 xy-x-y+1-2fxy—x—y+1+P 0= fymx-p+l -2 ayp-x—y+1+1°
mhjﬁ*_:ﬁc}( xy—x—y+1 —1]1 =( est une proposition vraie

Donc : (vx e[t +oo)(vy e[L+oo]): Wr=T+Jy=T<

2) Nous raisonnons par I'absurde en supposant que : le systeme [‘S'} admet au moins une solution

3 2x—3z>3
dans & : Donc: 3(x;y)eR’ tel que : {3, 243

3y-2x23 (2) =
y=g&d

2x-32+3 (1) (42)
{ = 2= y-z=2 =2<2 : Ce qui est contradictoire

3y=3z>6 (452
]
y—z<2 y-z<2

Donc : le systéme (S)n'admet pas de solutions dans [
Exercice3 : (4,5pts) : ( 1.5pts+3pts)

Soit f la fonction définie sur I~ par: f(1}=ﬂetf(n+l}=%
1) Montrer par récurrence que : Wz = IN" f(n) =1

_,f'(n}+l
2)0Onpose: v e IN” g(n)=

a) Démontrer que : v = N~ ; g(n+1)-g(n)=3

b) En déduire que : w»n = N* : g(n)=3n-2

c) Déterminer : f(n)enfonctionde 7 ;| Vs = IN”

Solution : 1) Montrons par récurrence que : P(n) « Wsn = N~ f(n)=1 »
1étapes : l'nitialisation : Pour n = 1 nous avons : f(1)=0=1

Donc P(1)est vraie.
L'hérédite : 2étapes : Soit: ne "
Supposons que P (n) soit vraie c'est-a-dire: f(n) #1

Montrons que : f(n+1)=1 "?2?
_ C5f(n)-3  5f(n)-3-3f(n)+1 _2f(n)-2 2(f(n)-1)
ra f(”H}_i_W_l_ 31 (n)-1 T3f(n)-1 3f(n)-1
(

etpuisque : f(n)=lalors: f(n)-1=0et f(n+1)-1=0 parsuite: f(n+1)=1

Donc: P(n+1)est vraie.
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Conclusion. Par le principe de récurrenceona: « vrm e I~ f{n} 1 »
f(n}+l

f(n)-1

a)Montrons que : v e ™ ; g(n+1)—-g(n)=3

Soit: nel” :

2)Onpose: Vi e N” g(n)=

5f(n)=3+3f(n)-1

( )-3+i
n+l1)+1 if(n)-=1 3f(m)=1 n)+1
g[”“]'f"{”}:gn |;-1-g{”]= S:j{[?n])-3 l-g[n}zSf(n}{;-]_{f{n}+]_;En;—]
3f(m)-1 3f(n)-1
8/ (n)-4
¢ (n+1)=g ()= 3f(n)-1 _f[n]+1= 8f(n)-4 _f{n}+|=3_f[rj)—4-2f n]—Ezﬁ{f[n]-3)23
2f(m)=2 f(n)=1 2(f(m)=1) f(m)-1 2(f(n)-1) 2(f(n)-1)

Donc: Ve N~ ; g(n+l)-g(n)=3
:g(n)=3n-2

Ona: vme N” ; g(n+l)-g(n)=3

(1) Pour: =1 : g(2)-g(1)=3

(2)Pour: n=2; g(3)-2(2)=3

b) Deduisons que : W = "

(n-2)Pour: »—2 ; g(n—1)-g(n-2)=3
(n=1)Pour: m—1; g(n)-g(n-1)=3
La des egalites membre a membre donne : g(n)-g(1)=3+3+3+..+3=3(n-1)

n—I 1T.I'ml.':

F(1)+1_0+1
f()-1"0-1"
Donc: g(n)=3(n-1)+1=3n-3+1=3n-2

20na: v e N g(n}:ﬁ:gt: & g(n)(f(n)-1)= 1 (n)+1 g (n) £ (n)-g(n) = f (n)+]
= [ (n)(g(m)-1)=1+g(n)

Ona:VYnelN":g(n)-1#0 carsi: IneN": g(n)-1=0

g(n)=1 ﬁ";ji 16 f(n)+1=f(n)-1>1=—1 (Absurde)

Donc: g(n)=3(n-1)-g(1) et g(1)=

Fln)= 1+g(n) _1+3n=-2 _|3n-1 e N
g(n)=1 3n-2-1 [3n-3
http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB 3
PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
2]
Exerciced : (3pts) :( 1,5pts+1.5pts) : Soit f une fonction numérique tel que : f{r} = —jx+—+l
X X
1) Déterminer D, 2) Montrer que % est le minimum de fsur D,.
3) Montrer que 2 est le maximum de f sur DJ,.
Solution :1) D, ={xe R/x* +x+1=0)
x> +x+1=0 : A <0 pas de solution dans R donc: D, =R
g, %
2) il s'agit de montrer que : i‘_: f(x) ;¥xeR et que I'équation : ,f{x‘j:;
Admet une solution dans D,
2 4l 2 3P43-20"-2x-2  x-2x+l x=1)
Soit xel} : f{I}——=,———= - e = (a )
¥ xexEl 3 3(.‘:'+x+]) 3(x‘+_r+t] 3(.'4"+:+l)
Or: x*+x+1>0car A<Oeta=1>0etonaaussi: (x=1)° =0
2 2

Donc ; f{x}—izﬂ par suite : Eif(r] ; WxelR

= s
F)-2=06-CY __soG-ifagci e =1

L 3{1‘ % +1)
Par suite : f(1)< f(x) ; YxeR
y
Conclusion : /(1) =§ est le minimum de fsur &
2) il s'agit de montrer que : f(x)<2 ; WxeR ; et que I'équation : f(x)=2
X 41 P4l-20-2x-2 -x-2x-1 —(x+1)

Soit xeR : f(x)-2== -2= - =— = ,[ ) <(

X +x+l x+x+1 3(x'+x+1] X +x+1
Or: x*+x+1>0car A<Oeta=1>0etonaaussi: —(x+1) <0
Donc ; f(x)=2<0 par suite : f(x)<2 ; VxeR

. -{x+ 1}1 2
f(x)-2=0053—"—=0=—(x+1) =0=x+1=0x=-1
X +x+1

Conclusion : f(-1)=2 est le maximum de f sur &
Exercice5 : (6,5pts) : (0,5pts+1.5pts+0,5pts+1pts+1pts+1,5pts+0.5pts)
Soit f une fonction numérique tel que : f(x)= x=24Jx-2+1
1) Déterminer D,
2) Démontrer que : f(x)22; Vxe |2+
3) Soit : h(x)=yx=2  a) Dresser le tableau de variation de A
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b) Déterminer graphiqguement : h([2;3]) : h([3;+a:-[]
4) a) Déterminer une fonction polynéme de degré 2 ; tel que : f(x)=go-h(x) ; Yxe[2;+]
b} En déduire les variations de 7
1
c) Déterminer le tableau de variation de ?
Solution :1) D ={IE:"E)"I—EEG}=[2;+DG[
2) f(x)22x-2yx-2+122x-1-2x-220= x-1>2 x—E{:}(x-I]ll_‘-'ri[\fx-E]z car
x €[2;+90] donc: xe[l;+oo] etdonc: x—1=0
f(x)22ex7 —2x+124(x=2) & ¥ —6x+92 0> (x=3)" 20(Vraie)

Donc : par équivalenceona : f(x)22 ; Vxe[2:+9]

3) Soit : h(x)=+x-2
a) le tableau de variation de | :

r 12 00
+00

h

]
b) Déterminons : A([2:3]) : h([3;+cu[}

h([2:3])=[0:1] et A([3;+00]) =[1; oo

4) a) Déterminons une fonction polynéme de degré 2 ;tel que : f(x)=g=h(x) ;: Vxe[2;+|
f(®)=x-24x-2+1=x-2-2{x-2 +3=[«fx—2}: ~23=2+3=(h(x)) ~2h(x)+3

On pose : g(x)=x"=2x+3

Donc: f(x)=g(h(x))
Donc: f(x)=geoh(x) ; Vxe[2;+x] avec: g(x)=x"-2x+3

b) Deduction des variations de f=g-h :

Ona: g(x)=x"-2x+3 le tableau de variation de £ est:

T |—o0 1 +o0
glx) \ /
2

«Puisque h est décroissante sur [2;3] et &([2:3])=[0:1] et g est décroissante sur [0.1] alors

f=goh est décroissante sur [2;31
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«Puisque h est croissante sur [3;+[ et h([3;+0[) =[1:+o=[ et g est croissante sur [1:+20[ alors
f =& h est croissante sur {3; +:-o[
I

c) Déterminons le tableau de variation de — :
5 ‘#ae[l}] et ‘ﬁ‘be[l}]

: . 1 1
a<h= fla)= f(b)=2 = — <

@2 L= D T ®
Alors 1 est croissante sur [2;3]

I
o vae[3;+no[ et ‘v‘be[S;+uo[
1 1

a=b= fla)= f(b)= ——— = ——

BRI a7

1
Alors : ? est décroissante sur [3;+]
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.

C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que l'on devient un mathématicien
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